

迁西检方发挥党组织战斗堡垒作用

“党建+长城公益保护”取得显著成效

河北法制报讯 (付亚男 刘东伟)近年来,迁西县人民检察院将党建工作与检察业务深度融合,以党建引领检察工作的正确方向,推出“党建+长城公益保护”工作模式,应用到长城保护公益诉讼检察实践中,取得了显著成效。该院院长多次被国家级、省级媒体宣传报道,得到广大群众的热切关注,长城保护已成为迁西检察公益诉讼的一张靓丽“名片”。

在长城保护检察工作中,

该院充分发挥党组织的战斗堡垒作用,院党组多次专门召开扩大会议从迁西县的地域特点出发,确定了“以点带线,以线构面”的长城保护工作思路。同时充分发挥党员的模范带头作用,该院党组书记、检察长狄泽军多次到古长城,现场指导长城保护工作;时任第二检察部主任蔡玉玲作为一名老党员,每次实地踏查都冲锋在第一线,掌握了大量的实际数据,为长城保护公益诉讼工作顺利开展夯实了基础。该院先后组

织干警200余人次,深入人迹罕至的崇山峻岭之间,实地勘查敌台、烽火台等50余座,拍摄现场图片3000余张,出动无人机拍摄40余架次,走访、询问当地群众130余人次,对照502处点位逐一进行勘验查证,实实在在用脚步丈量每一寸长城,确保全面准确掌握第一手资料。

通过坚持不懈的努力,该院共收集长城保护公益诉讼案件线索31件,立案24件,发送诉前检察建议24件,整改回复

24件,成为全省检察机关开展长城保护工作最早、成效最显著的“先行者”,“长城文化遗址保护”系列案件入选河北省“十大法治事件”“公益诉讼十佳典型案例”,彻底解决了遗留40余年在长城遗址敌台上架设电线杆的问题。督促履行榆木岭段明长城保护职责行政公益诉讼案入选省检察院典型案例,长城保护工作得到了最高检及省、市院的高度肯定,工作经验先后多次被国家级、省级媒体报道、转载。

狠抓政治学习 坚持从严治检 创新党日活动

抚宁检方以扎实举措夯实基层党组织建设基础

河北法制报讯 (李振秋)秦皇岛市抚宁区人民检察院党组始终把政治建设作为基础工程和首要任务,坚持党对检察工作的绝对领导,以扎实举措夯实基层党组织建设基础。

该院狠抓政治学习,以“集中+自主”的方式狠抓思想政治学习,每月至少开展一次集中学习,每季度至少开展一次交流研讨;机关党支部以研读原文原著、撰写心得体会、观看专题片、开展主题党日活动等为主要形式,对党的最新理论深入研学,进一步提高政治理论修养;全体干警充分利用周例会、固定学习日进行线下学习,借助中国网络教育培训学院、

河北干部网络学院等网络平台及“学习强国”APP、“党建网微平台”“抚宁党建”微信公众号等平台开展线上学习,思想理论武装得到强化。

为强化基层党组织建设,抚宁区检察院把全面从严管党治检落到实处,由院党组书记兼任总支部书记,建立党组负总责、党组书记带头抓、分管领导具体抓,各党支部细化抓实抓细的党建工作格局;进一步规范党支部机构设置,基层党组织换届选举时,按照有利于党员参加活动、有利于发挥组织作用的原则,党支部设置与分管院领导分管部门一一对应;综合年龄、专业结构和党建工作

经历选优配强班子成员,党支部委员由员额检察官、检察官助理、司法警察、检察技术人员组成;健全完善制度体系,在原《党支部工作规则》《党总支及党支部工作制度》基础上制定谈心谈话、民主评议党员等制度,进一步规范“三会一课”、严肃党内政治生活;认真落实每周五下午党员固定学习日制度,用归属感激发党员干部学习自觉性,用荣誉感提升思想政治教育实效。

抚宁区检察院各党支部会同院内工青妇等组织,依托12个兴趣小组,结合重要时间节点,创新开展主题党日活动。三八国际劳动妇女节,总支部与妇

委会联合推出“巾帼力量身边榜样”系列先进典型,制作《检花心语》两期视频;在学雷锋纪念日,党支部联合向上级检察机关推送15篇主题征文分获一、二、三等奖及优秀奖;五四青年节,党支部与共青团精心筹备演讲比赛……第一党支部依托动漫小组,制作原创动漫视频介绍办公室及综合业务部职能被多平台推送转发;党总支持续开展“团结就是力量 党建促共建”帮扶活动,到台营镇沙金沟村开展检察宣传、慰问困难群众等活动;党员干部接力“助力寒门学子圆梦”活动,通过捐款献爱心、走访送温暖,拉近党群关系,树立检察形象。

促进新时代检察干警素质能力提升

河北法制报讯 (崔雅飞)鸡泽县人民检察院积极探索创新教育培训模式,在总结提炼“一三四”岗位练兵、“1+3+1(五位一体)”岗位培训、“三化三结合”深化检察官教检察官等教育培训经验的基础上,进一步完善培训内容、改进培训方式、健全培训制度,推动形成“教、学、练、战”立体化教育培训格局,不断提升新时代检察队伍专业化水平。

以“教”强基。该院依托“领导干部上讲台”“鸡泽检察讲堂”等教育培训平台,检察长带头讲党课、作宣讲;班子成员结合本职工作讲理论、谈体会;骨干检察官登台授课,讲述办案故事,传授办案经验,丰富干警的办案知识储备,影响带动检察干警不断提升政治素养和业务素能。该院与河北经贸大学法学院合作建成“检察理论与实务研究基地”,邀请高校专家人才来院授课、交流探讨,夯实干警法律专业知识根基。

以“学”固本。根据检察人员不同职能特点,该院分条线、分层次、分类型开展培训,通过集中学习、观看讲座、开展知识竞赛等形式,不断提升学习效果,同时充分运用检答网、河北干部网络学院、中国检察教育培训网

络学院等学习平台,进一步深入学习政治理论和业务知识,在学懂弄通上下深功夫、下真功夫。该院鼓励干警提升学历学位、拓展知识领域,设置带薪学习假。近年来,该院先后有3名干警取得法律专业硕士研究生学历,两名干警取得家庭教育指导师(高级)、心理咨询师资格。

以“练”提能。该院创新研发司法办案实践课、调查研究课等多种实战演练教育培训课程,采用研讨式、案例式、情景实训式等多样化演练方式,结合办理的典型案例、热点话题等,设置一个或多个主要办案场景,模拟全流程司法办案程序。选任业务能力强、办案经验丰富的骨干检察官担任实训教官,对参训青年干警指导教学,不断提升青年干警案件办理、文书撰写、调查研究等综合能力。2019年以来,在邯郸市检察机关“业务实训晋级赛”中,该院连续三年荣获业务实训精品奖、业务实训优秀奖。

以“战”育人。该院实施轮岗交流教育机制,让干警“在干中学、在学中训、在训中干”。业务骨干与轮岗青年干警结对帮教,开展“一帮一”对口指导,以工作实战促学习成果转化,培育一专多能、全面发展的综合型人才。近年来,该院有18名干警受到市级以上表彰奖励,其中,1名干警荣立二等功,4名干警分别被评为邯郸市“最美政法干警”“最美政法干警提名奖”、邯郸市“十佳公诉人”。



11月8日,成安县人民检察院干警来到该县辛义乡东阳寺村,开展党的二十大精神宣讲进村入户活动。干警与村干部和村民一起学习党的二十大报告中提出的关于乡村振兴的重要论述,听村民讲述村庄发生的变化,同村干部座谈村子发展前景规划。图为干警听村民讲党的十九大以来村里发生的变化。

赵宙 摄

新乐检方依托“一个中心 四个站”

实现未成年人家庭教育指导全覆盖

河北法制报讯 (王研)近日,新乐市人民检察院联合新乐市妇联依托未成年人一站式办案专区,成立了家庭教育指导中心,并在较大的社区及乡镇成立了4个家庭教育指导站,实现对涉案未成年人和一般未成年人家庭教育指导全覆盖。

在办理的涉未刑事案件中,家庭监护教育不当、家长法律知识欠缺及法律意识薄弱,是导致未成年人犯罪和未成年人受侵害的重要原因。家庭教育促进法实施以来,新乐市检察院因一起故意伤害案制发了责令接受家庭教育指导令,防止因家长的纵容溺爱或冷漠虐待等问题导致未成年人无视规则触犯法律的后果。

为更全面细致地督促未成年人家长履行监护管教职责、提升家庭教育水平、预防罪错未成年人再犯罪,同时提

高未成年人及家长的安全防范意识,由检察官和专业心理咨询师在家庭教育指导中心为涉案未成年人及其家长进行家庭教育指导,并利用4个家庭教育指导站对有需求的一般未成年人提供家庭教育指导全覆盖。

家庭教育指导工作的全面推进受到了未成年人及其家长的一致好评。该院相关负责人表示,将继续以家庭教育指导中心和家庭教育指导站为主要平台,结合法治进校园、检察开放日等活动宣传家庭教育在未成年人成长中的重要作用,为家庭教育促进法全面实施创造有利条件,监督家长依法带娃、科学带娃,并联合妇联和社会组织高质量开展家庭教育指导活动,培育更多的“合格家长”,共同保障未成年人的健康成长。

衡水冀州检方强化案管职能 提升服务质量

河北法制报讯 (李艳蕾)衡水市冀州区人民检察院为充分发挥案件管理部门的“窗口”和“桥梁”作用,立足窗口服务职能,践行“以人民为中心”的司法理念,多措并举提升案管服务质量。

该院不断改善案管中心大厅接待区环境,在大厅接待区提供饮用水、报刊、笔纸等。案管中心工作人员统一着装、行为规范,用语文明礼貌,以“一句‘您好’、一个微笑、一杯热水”为常态化服务状态,做到人性化服务。为避免因突发问题让办事人员白跑一趟,该院组建案件管理部门和办案部门联络微信群,及时在群内更新送达标准、注意事项等。如遇到系统升级、故障、节假日等不能及时受理案件的情况时,在

第一时间进行沟通、协调,不断提升服务质量。

为提高接待效率和水平,展示良好窗口形象,案管中心设专人专岗,通过现场接待、电话接待等方式接受律师阅卷预约,及时告知阅卷时间和服务质量。该院不断改善案管中心大厅接待区环境,在大厅接待区提供饮用水、报刊、笔纸等。案管中心工作人员统一着装、行为规范,用语文明礼貌,以“一句‘您好’、一个微笑、一杯热水”为常态化服务状态,做到人性化服务。为避免因突发问题让办事人员白跑一趟,该院组建案件管理部门和办案部门联络微信群,及时在群内更新送达标准、注意事项等。如遇到系统升级、故障、节假日等不能及时受理案件的情况时,在

驻村帮扶办实事 修路造福解民忧

□ 姚丽娟

近日,张家口市崇礼区黄土梁村党支部书记代表全体村民将一面写有“怀爱民之心,办利民之事”的锦旗送到崇礼区人民检察院,表达对该院的感激之情。

黄土梁村是崇礼区检察院的定点帮扶村。多年来,村内部分道路未硬化,路面狭窄,坑洼不平,影响了群众的生产生活。为解决这一问题,该院积极与相关部门沟通,党组书记、检察长梁继东到村进行实地调研,制定道路修整计

划。多方共同努力,成功帮助黄土梁村修建了一条宽3米、长3千米的道路,这条路不仅有效解决了村民出行难的问题,也为黄土梁村的产业发展开辟了“秋收赛道”。

据崇礼区检察院相关负责人介绍,该院通过派驻村工作队、领导定期调研座谈、干警结对帮扶等方式,及时了解掌握村里情况和帮扶需求,积极探讨发展思路和解决路径,通过解决群众“急难愁盼”,真正做到解民忧、纾民困、暖民心,为乡村振兴贡献力量。

“为检察机关追求极致的情怀而感动”

——一次沉浸式参与检察公益听证见闻

□ 刘国影

在廊坊经济技术开发区某学校门前,有的学校门口以前施划过斑马线,但是经过一段时间的风吹日晒,已经看不到斑马线的痕迹了;有的学校是今年新建的,学生们九月份已经入学,但学校门前和周边的路口并未施划斑马线,存在很大的安全隐患……

这是近日我作为一名检察听证员受廊坊经济技术开发区人民检察院邀请参加的一次听证会上,在现场所见。检察院的工作人员带领我们这些受邀的人民监督员、听证员亲临现场,在辖区某路口观察来往车辆的流量,让我们直观感受设置信号灯的必要性。

这次听证会主要围绕非机动车

逆行、交通信号灯设置、斑马线施划和督促行政机关落实食品安全领域从业禁止等公益诉讼、行政检察案件进行。听证会上,主办检察官详细介绍了公益诉讼检察、行政检察职能和相关案件情况,还通过视听系统让我们这些受邀的人民监督员、听证员观看了上下班高峰时段,非机动车逆行的一些视频资料,以便充分掌握第一手的资料,对之后的评议提供坚实的基础。

对于食品安全领域从业禁止这一制度,我们这些受邀的人民监督员和听证员并不是很清楚。主办检察官通过自身承办的案例,进行释法说理。2021年12月,涉案行为人因涉嫌销售有毒有害食品罪被廊坊经济技术开发区检察院提起公诉,检察机关同时提起刑事附带民事公

益诉讼,诉请人民法院判决行为人公开赔礼道歉并支付惩罚性赔偿金。廊坊经济技术开发区人民法院经开庭审理,采纳了检察机关的量刑建议,以犯销售有毒有害食品罪对涉案行为人判处有期徒刑,并支持了检察机关刑事附带民事公益诉讼的全部诉讼请求,现判决已生效。今年10月,经济技术开发区检察院的工作人员对该涉案行为人进行回访时发现,该人刑满释放后从事快递行业,未从事食品行业相关工作。但是检察机关通过进一步调查发现,相关食品安全监管部门未规范落实食品安全从业禁止等法律法规,为食品安全带来了风险隐患。检察机关监督履职的必要性、紧迫性凸显,在听证会召开前,检察机关扎实开展了一系列调查摸底工作。

作为听证员,我们切身体会到食品安全关系人民群众切身利益,一定要确保人民群众吃得放心安心舒心,对于侵害食品安全的犯罪分子,不仅需要做到严厉的刑事处罚,还要严格规范执行食品安全法律法规,只有对有“劣迹”的犯罪分子依法终身禁止从事食品行业工作,才能保障好人民群众“舌尖上的安全”。我们这些受邀的人民监督员、听证员通过参与实地考察、讨论与评议,充分发表了听证意见,一致同意检察机关的检察建议。

这次身临其境的体验,不仅让我了解了公益诉讼检察工作的程序,也为检察机关追求极致的情怀而感动。检察机关全力维护公共利益,把工作做到了老百姓的心坎里,增强了我今后参与公益的决心。